

## Y TODOS, TAN CAMPANTES

De vez en cuando son provechosas las barrabasadas que cometen o mandan cometer los caciques españoles. Enseñan mucho. Por lo menos, dan una buena idea de este gran país en que vivimos. Y permítanme hacer, casi siempre, una deducción que en algún tiempo a esta parte me bullía en el pensamiento y que ahora la voy a soltar, probablemente para que se indignen mucho los que suelen indignarse muy poco de las atrocidades cacaicas, si es que no se alegran de ellas, en secreto, cuando perjudican a algún enemigo personal. ¿Verdad, queridos...? Pena tonta, pluma; no hay que escandalizarse.

La deducción es ésta: se calumnian a los caciques. Al cabo de experiencias muy personales, yo he venido a comprender que los caciques no hacen el mal voluntariamente, sino que lo hacen por dar gusto a la "amehalla" de imbeciles que les toleran y aun ríen las fechorías. Hay que comenzar a ser indulgente con los caciques. ¿No los aguantan el país? ¿No hemos quedado en qué sarna, con gusto, no pica? Pues entonces, ¿a qué deitar pestes de la sarna y no de los samanosos?

Tiempo atrás, cuando estaba cometiendo la tontería de luchar contra el caciquismo de D. Santiago Alba, porque se me figuraba—sí, sí; buenas y gordas!—que, combatiéndole, dignificaba el estado civil de Castilla, soñaba yo indignarme mucho cuando en el boletín oficial del ilustre estadista—¿por qué voy a seguirle negando títulos que hasta le dan los enemigos del caciquismo... y de otras cosas?—se me decía que ese del caciquismo era un tópico manido y populachero que esgrímamos los envidiosos del gran hombre. Y ahora comprendo, caramba, que el boletín estaba cargado de razón.

Porque la realidad es que a la gente le tiene sin cuidado el caciquismo. A veces hace como que ríe con él, sobre todo si ve en perspectiva una peca de gallos. En algo hay que pasar el rato. Pero, a la postre, todo se queda en música celestial. Acerca de esto yo tengo hechos estudios profundos, cuyo resumen voy a exponer aquí. Y no porque siga en el error de conceder importancia al caciquismo, que, por fortuna, debe de haberse hecho intensivo, a juzgar por la escasa atención que le prestan las gentes, aunque ello bien pudiera obedecer a que estén preocupados con el próximo estallido de la Revolución. Daré el resumen para contribuir a que no se siga malgastando el tiempo en atacar al caciquismo. Es sarna que se lleva con gusto. Por consiguiente, ¿a qué recetar pomadas contra una picazón que no hay?

Yo tuve el mayor gusto de ponerme frente al caciquismo. ¡Ay! Eran los tiempos del candor. Yo era entonces, y como me avergüenza confesarlo, un ingenuo y un romántico. ¡Romántico! ¡Ingenuo! ¡U! Hoy estamos todos de acuerdo en que hay que ser prácticos. Y lo práctico hubiera sido dejar el camino libre al caciquismo o darle la sazón de negociar un arreglo. Pero yo lo entendí al revés. Llegué hasta a considerar que era indigno de un pueblo el tolerar las inmundidades políticas y administrativas cometidas por el caciquismo. Ya veis qué extravió. Si no existiera el mal, ¿cómo podríamos apreciar el bien? Si el caciquismo cometiera inmundidades, correríamos el riesgo de morir de un empacho de moralidad. ¡Lástima que yo no descubriera a tiempo este filosófico principio, en el que seguramente fundamentan su actitud los buenos ciudadanos, de la derecha o de la izquierda—pues de todo hay en la vida del Señor—, que no se inmutan cuando el caciquismo hace una de sus picardías!

El caso es que yo me puse a luchar contra el caciquismo del insigne demócrata D. Santiago Alba, gloria presente de Zamora, su tierra natal, y orgullo venidero de España, a la que de seguro hará feliz en un periquete. Yo no pasaba ni he pasado de ser un pobre diablo; él, una eminencia política; yo, un David sin honda ni arpa; don Santiago, un Gólfas o Goliat, con abundante dinero—bien adquirido, por supuesto—, con poderosa influencia—bien ganada, desde luego—, con una buena hueste de guardias alabarderos, con esos aliados que se llaman cobardía e idiotez de la masa neutra, con las autoridades a su lado, con la benevolencia de los Tribunales, con periódicos—populares y todo—para encomiarle y defenderle y hasta con chulos de pluma, convenientemente asalariados, que, en siendo menester, me llamasen moral, ladrón y otros epítetos majosnantes.

Como se ve, la lucha no podía ser más desigual. Así que yo no podía pararme a escoger armas ni proyectiles. Usaba los que podía. A veces, sintiendo tener que mancharme las manos, me veía obligado a hacer pellas con la boñiga o el barro del arroyo para tirarlas a la cabeza del enemigo. Los acomodaticios; es decir, los sa-

bios, los que se administran bien, y con ellos los felices mortales que nunca han sentido la necesidad de luchar ni contra los mosquitos o que tienen alianzas secretas con los más distinguidos insectos de la política picareca, solían decir, con aire grave: «Eso es demasiado.» Si hubieran podido igualar las armas del otro y las mías, tal vez yo hubiese dicho lo mismo y hasta con la misma gravedad; pero la guerra es la guerra. Antes de 1914 eran armas prohibidas los gases asfixiantes y los lanzallamas; después, resultó que hasta podían ser torpedeados los barcos-hospitales. Además, yo he creído durante mucho tiempo, equivocaciones que todos tenemos, que al caciquismo debía atacarse con uñas y dientes. Ahora comprendo que se le debe combatir con ciertos miramientos, en traje de etiqueta y con vocabulario de cronista de salones.

Y verán ustedes por qué sustento esta opinión, aparentemente estrafalaria. Yo he sido condenado a destierro, y en el destierro estoy ya, por injurias a D. Santiago Alba, radical consumado a quien yo, torcidamente, tomé por cacique de Valladolid. La injuria es una cosa terrible. A mí me han injuriado de lo lindo; tanto, que no he tenido fuerzas para ir a los Tribunales de justicia a ponarme bizmas de papel sellado en el honor. Pero no todos son tímidos como yo, que, por otra parte, no tengo confianza con la diosa Temis. Fui perseguido por injurias. ¡Oh, la injuria! No hay prueba que valga. A una hembra que notoriamente comercia con sus carnes más o menos opulentas la llamáis por su nombre castizo—con el que, formando otro compuesto, se halla más de una vez en el libro inmortal de Cervantes—, y, si ella se querella, condenados seréis a destierro. Y, además, como ciertos hechos no se realizan ante notario, lo que de ellos se diga puede ser injuria para el que se dé por aludido. En fin, que a mí se me condenó como tal de injuria. De paso, se me apartaba del camino seguido por el señor cacique. ¡Oh, la justicia es una gran cosa!

Y ahora viene lo mejor. ¿Crisis que alguien, tomando la condena por fechoría del caciquismo, se alzó en mi favor? Es cierto que yo soy un sujeto discolo, agrio, crítico, que no repara en amigos ni enemigos para ir contra ellos si lo cree justo; es verdad que yo he reñido, por guardar una selvática independencia de criterio con periódicos que, si no se les baila el agua, hacen el vacío en torno de uno; pero, caray, ¿dónde están los fieros adversarios del caciquismo? ¿Dónde los periódicos independientes y democráticos? ¿Dónde las mesas hostiles al cacique? ¿Dónde la España anticaciquil?... He mirado en mi derredor y no he visto más que una docena de amigos, en medio de un gran silencio. Inmediatamente me comprendí todo, como al final de las comedias: era que el caciquismo no importa un rábano y que yo no paso de ser un Pérez. Luego yo estaba haciendo el ridículo. Consecuencia: la nación se merece los caciques que tiene. Nos jalea a los enemigos del caciquismo para darse un espectáculo animado. Después, nos tira a la basura. «Esta es España, que hace los hombres e los gasta.»

¡Salve, Santiago Alba, faro de la Democracia, ingenio esclarecido que haces olvidar en Madrid tus travesuras—seamos dulces—, tus travesuras castellanas! Adelante, triunfador. ¿Que eres cacique? ¡Bah! Al que te moleste lo echas al destierro, y nadie te dirá esta boca es mía. El destierro es tal solo al destierro, y los demás, tan campantes. Confieso mi error. Los caciques no estorban. Tal vez son un elemento pintoresco de la vida nacional. Señor Alba: «Choque usted esos cinco.» Me dió un poco de pena, al principio, el verme tan abandonado; pero ahora soy feliz. Ahora he comprendido que es una idiotez la lucha contra el caciquismo. Señor cacique: Sombrero en mano, beso a usted la suya. Hay que ponerse a tono con la nación, que le besa a usted los pies. Y esténse ya tranquilos para siempre quienes defían que era muy personal mi lucha contra el caciquismo. ¡Basta de personalismo! ¡Realza la personalidad! No, no. A deprimir. Aseguran ciertos doctores que la Humanidad se achica cuando los individuos—que son los que la forman—dicen fuertemente: «Yo, yo, yo.» Habrá que no tener personalidad y ser uno más en la realta o en el rebato.

Oscar PEREZ SOLIS

### Choque de trenes en Italia

ROMA, 8.—Los rápidos de Milán a Venecia han chocado en el puente de La Laguna. Se ignoran detalles.—Radio.

REDACCION Y ADMINISTRACION, CARRANZA, 20, PRAL.

## POR LA EDITORIAL SOCIALISTA

### La campaña de "La Lucha de Clases"



El glorioso semanario socialista La Lucha de Clases, de Bilbao, que ha acogido con gran simpatía el proyecto de crear la Editorial Socialista, no sólo ha consagrado a esta cuestión un gran espacio, publicando artículos y avisos de las entidades obreras y socialistas, sino que ha dedicado a la misma el grabado que reproducimos hoy, al cual acompañaba el siguiente manifiesto de la Comisión Ejecutiva de la Federación de Agrupaciones Socialistas:

#### ¡Compañeros! ¡Comaradas!

De todos los pueblos en donde nuestra organización socialista y obrera crece y lucha con el empuje que la esperanza, la fe en un próximo triunfo le presta, han salido voces cordiales, sinceras y entusiastas en pro de la magna empresa que el Partido Socialista Español, al igual que los de diferentes países, se dispone a realizar. Son las voces que siempre hemos escuchado en los momentos difíciles, en las horas críticas del Partido en que éste ha necesitado el concurso desinteresado y efectivo de todos los hombres de buena voluntad, y entre ellas se ha destacado siempre, por la firmeza del acento, por la vigorosidad del entusiasmo, la que escapó del pecho de los proletarios que desde estas ferruginosas canchales y magníficas factorías metalúrgicas laboran constantemente por el advenimiento del mundo de los iguales, cuyos primeros albores iluminan el norte la Europa. ¡Siempre seremos así! Los socialistas y trabajadores vascongados poseemos el más limpio y glorioso historial de luchadores, y él constituye para nosotros la más honrosa de las ejecutorias, el único timbre de gloria que ansiamos y deseamos seguir manteniendo, agregando nuevas páginas brillantes a las que nos legaron los nobles luchadores de los tiempos heroicos, retornados ya a la madre tierra.

Hoy requiere la atención del Partido el millón de pesetas para crear la Editorial y asegurar la vida de EL SO-

CIALISTA, dotándole de todos los medios modernos. Ello es natural; pesa sobre el órgano diario de nuestra causa una labor grandiosa; a él está encomendada la labor más dura y costosa de la pelea, y para que cumpla la finalidad y llene todas las necesidades hácese necesario que su vida sea pujante y segura, sin que las preocupaciones económicas mermen el valor combativo que debe desplegar en la lucha diaria. Y los socialistas y trabajadores vascongados, con el natural desinterés que nos es peculiar, acudiremos solícitos a depositar nuestros jornales de un día para obra tan beneficiosa. Los que sabemos de sacrificios dolorosos, los que no dudáramos en entregar nuestra precuasienda vida por la idea, si ella fuese necesaria, ¿cómo no hemos de responder al llamamiento del Partido? Acudiremos, sí, demostrando que somos acreedores a la confianza en nosotros depositada. ¡Verdad, compañeros!

El periódico, la revista, el libro, el folleto, la hoja son poderosos auxiliares revolucionarios; armas seguras y legales que, empleadas oportunamente, reportan considerables ventajas. Nada puede acallar la voz vibrante de la palabra escrita. ¡Bien lo sabemos nosotros! Ni denuncias ni persecuciones bastan a encadenar la idea, que de la letra da molde para grabarse en los cerebros de los trabajadores, que, absortos, recontenidos en sí mismos, escuchan la lectura de nuestros periódicos, que dejan huella profunda en sus almas de inmaculada pureza y les incitan, les impelen a unirse a la falange de proletarios que, seguros y decididos, camplan presurosos, fijos los ojos en la luminaria ideal que aclara el camino, por la senda que conduce a otra vida distinta, más noble y más humana, ¡Arriba los corazones, compañeros, y adelante! ¡Adelante siempre! ¡Viva el empréstito del millón! ¡Viva la Editorial Socialista!—LA COMISION EJECUTIVA DE LA FEDERACION DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS.

## Reformistas y revolucionarios

El compañero Salvador Quemades, uno de los militantes socialistas que con más calor defienden el pacto de solidaridad, inicia en el número de "España Nueva" de ayer una discusión sobre el tema "Reformistas y revolucionarios". La tesis de Quemades representa una novedad dentro del Socialismo español, aunque es muy corrientemente (puede servir de ejemplo el artículo de Cortésessen que EL SOCIALISTA publicó ayer) entre los sindicalistas de Inglaterra, Francia e Italia.

Partidarios decididos del desarme de los odios entre revolucionarios y de la unificación de las fuerzas proletarias que actúan en el terreno de la lucha de clases, aplaudimos con entusiasmo estas dos afirmaciones de Quemades:

Primera. Dentro de la comunidad obrera han de respetarse todos los criterios, y no debe tratarse violentamente ninguna de las tendencias que en ella se manifiestan. Seguida. Es hasta necesario que existan, cuando menos, dos tendencias. Aplaudimos asimismo las ideas de Quemades sobre la violencia y la organización clandestina.

El terreno en que se coloca el ex director de "Solidaridad Obrera" es el más apropiado. Por ser el más lógico y el más real para trabajar eficazmente, no sólo por la fusión de las fuerzas proletarias (simple medio), sino también por el triunfo de la revolución social (el verdadero fin).

Defendamos energicamente y hasta con pasión las "tendencias" que creamos más acertadas; pero no olvidemos nunca que no perseguimos precisamente—sobre todo en los actuales momentos—el triunfo de una fórmula especial, sino la realización de una obra en cuya ejecución entran muchos y muy diversos factores.—A. F. R.

He aquí el artículo de Quemades a que hacemos referencia:

Hemos de llevar a la tribuna pública, porque ya el silencio es imposible, este tema de reformismo y revolución, que es la base de las conversaciones donde quiera que se reúnan compañeros nuestros.

Hemos callado mucho tiempo y hemos sufrido resignados, con un dolor que nadie conoce más que nosotros, el que se nos derriba como un insulto el calificativo de reformistas.

Pero, al fin, nos alzamos contra todas las charlas y vamos a reivindicar nuestra significación revolucionaria, de izquierda, de extrema izquierda, dentro de la grey trabajadora.

Hemos sido y somos acérrimos defensores del pacto y partidarios decididos de la fusión. Sostanemos que dentro de la comunidad obrera deben respetarse todos los criterios y que no debe matarse violentamente ninguna de las tendencias que en ella se manifiestan.

Yendo más allá, afirmamos que era saludable que, por lo menos en este período prerrevolucionario, existieran aun cuando no fuese más que dos tendencias, porque había que solucionar muchos problemas y se necesitaba que ante la demanda de gobierno, quisiéramos decir, ante la tendencia de la minoría, que corrigiese con su crítica los defectos, que sin duda alguna habrán de tenerlos, de los proyectos de lucha que presentáramos para el mejor logro de nuestros fines.

Este criterio antidogmático no puede ser tachado de conservador, aunque sea una parte integrante de la teoría del clásico liberalismo burgués. Hay cosas que por ahora son incommutables. La libre crítica, que mató al dogma y que luego tan bien sirvió a la Humanidad, no creamos que pueda ser sustituida. Procurar apartarse del terreno de la libre crítica, trabajar en ese propósito, lo consideramos una regresión. Creemos, por el contrario, que debe buscarse y amarse la controversia. Por eso quisiéramos ver unidos a todos los trabajadores y gozamos ante la perspectiva de oírles discutir con más o menos calor en sus opiniones, pero dentro de una fraternidad de clase.

Hasta que no hayamos conseguido manifestar esa tolerancia hacia quienes ni siquiera podemos calificar de adversarios, pues este título nos parece demasiado audaz, no estaremos capacitados para la revolución.

Esto, a primera vista, parece un argumento baladí. No lo es, sin embargo. La revolución no se hace con la fuerza únicamente. La revolución no se puede ni se debe hacer para sustituir un fanatismo de un fondo egoísta y cruel con otro fanatismo, aunque éste último esté informado por un espíritu generoso. La revolución debe ser libertaria.

Ya sabemos que la lucha que nos obliga a sostener es muy dura y que en la práctica, en esas batallas que diariamente se libran contra el capital, hay que tener un criterio corado y hay que hacer una voluntad de todas las voluntades. En ese terreno, nuestra opinión será siempre la de los compañeros que dirijan la lucha, pues en las huelgas, que es a las batallas a que nos referimos, la mejor táctica es el oportunismo, y éste únicamente puede ser aplicado con acierto por aquellos que están al corriente de las incidencias del conflicto.

Pero en el terreno de las ideas, en la lucha de las ideas, nadie nos obliga a adoptar una posición que no nos cuadre; a nadie podremos culpar de nuestra actuación si ésta no se ajusta perfectamente al criterio libertario, que creamos sustentable siempre, pero de que algunas veces nos apartamos.

Aquí radica nuestro disenso con los compañeros que, equivocadamente, se creen más revolucionarios que nosotros. Ellos defienden el criterio cerrado del credo obrero. Siempre están en el acto de fuerza. Pero no ven que el acto de fuerza es y debe ser una cosa transitoria y que únicamente así puede

ser justificada, porque en otra forma no sería la verdadera doctrina libertaria. Y la acción obrera sería simplemente una continuación de la tiránica trayectoria seguida por las clases dominantes. Nosotros no podemos estimular ni defender una actuación violenta—nuestra responsabilidad, nuestra educación nos lo impide—más que en el momento en que se trata de derivar de una vez para siempre el régimen de la vida en que el pueblo haya de librarse de una tiranía personal llevada hasta el último extremo. En los dos casos la violencia es una expresión de la justicia.

Pero atender nuestras organizaciones, que son la base de la sociedad futura, sobre un régimen de arbitrariedad y represión, no lo admitimos porque lo consideramos opuesto a cuantos fines perseguimos y porque el amparo de este régimen que repudiamos no pueden tener vida más que las malas pasiones y las peores obras.

Deseamos para los Sindicatos obreros una organización verdaderamente revolucionaria. Esa organización puede desarrollarse a plena luz y puede acortar el camino que nos separa de nuestra ciudad ideal. No hemos creído nunca en la labor clandestina. Sospechamos que no puede ser provechosa. No creamos tampoco en esas organizaciones anónimas que pretenden actuar sobre los Comités, y consideramos criminal y cobarde el alentar su acción o el someterse a su tutela.

Esse es nuestro reformismo. Sobre él admitimos y deseamos controversia. Las columnas de esta hoja están a disposición de quien quiera.

Salvador QUEMADES

### El momento político

## Declaraciones de Besteiro

De «La Libertad» de hoy copiamos lo siguiente:

Hemos visitado al presidente de la minoría socialista en el último Parlamento, a fin de solicitar su juicio sobre la grave situación política creada por el decreto de disolución de las Cortes. Gracias a la amable sinceridad de Besteiro, podemos hoy ofrecer su valiosa opinión a los lectores de «La Libertad».

«La actual disolución de las Cortes es catastrófica—nos ha dicho—. Ya hace mucho tiempo manifesté en el Parlamento que los Gobiernos de la Monarquía actúan como elementos provocadores de la revolución. Ahora, en Barcelona, acabo de repetir mi opinión de que Dato es el primer terrorista de España.

Si por revolución se entienden los actos de fuerza y la defensa desesperada de los más elementales derechos de la vida, no hay duda de que España es, por necesidad, un país eminentemente revolucionario. Aunque no lo quisiera el pueblo, le obligarían a ello los Gobiernos.

Lo que es de temer es que este proceso sea muy largo, y que, mientras la solución llega, el país se empobrezca, en tanto que los Gobiernos van vertiendo oro y energías en Africa, y al cabo de algún tiempo nos encontremos con que nuestro país está más arruinado y miserable que Marruecos. Ya deberían haberse convencido los políticos de que con estos golpes de audacia nada consiguen. Si forzando los recursos vergonzosos a que nos tienen acostumbrados los Gobiernos en las elecciones burguesas Dato una mayoría, sería una mayoría aparente, no sería una mayoría real, y en cuanto se planteara un problema concreto, sobre todo de carácter económico, se dividiría en grupos y grupitos, representantes de codicias privadas.

Dato no ha sido nunca un hombre de soluciones de gobierno. Ha sido, sí, un hombre tenaz. En su decadencia es un terrible testarudo, cuyas terquedades pueden tener consecuencias trágicas.

Dicen que hay mucho talento en las alturas. Ni en las alturas ni en las laderas. ¿Quién ha podido aconsejar al jefe del Estado esas misteriosas intervenciones en la política internacional y esos discursos a lo Kaiser, cuando, después de la guerra, los pocos monarcas que han quedado están voluntariamente encerrados en el más absoluto mutismo?

Para nosotros no significan mucho estas Cortes que acaban de disolverse, ni concederemos un gran valor a las que puedan formarse. Pero la opinión burguesa es poco sensata, si existe, debería avergonzarse ante un acto como el realizado al conceder a Dato el decreto de disolución de las Cortes, contra la opinión de todas las fuerzas sociales y políticas de España.»

## Crimen aclarado

BARCELONA, 7.—Según parece, se ha hecho completa luz sobre el crimen de que fue víctima en las cercanías de Horta Miguel Buxadé.

De la inspección realizada por orden del juez ha resultado demostrada la culpabilidad del detenido Bullich—uno de los cazadores—, el cual ha ingresado en la cárcel, en unión de Simón Mauri, también cazador, detenido, al parecer, como supuesto encubridor.

## ¡Compañeros!

¡Leed EL SOCIALISTA

## Cooperativa Editorial Duodécima lista

	Pesetas.
Suma de la undécima lista.....	55.077,40
Un socialista madrileño.....	2.000
Sociedad obrera «La Unión», de Cherco.....	50
Asociación general de dependientes de comercio, de Bilbao.....	500
Agrupación Socialista, de Sesión.....	450
Total.....	58.077,40

## Resumen

	Pesetas.
Donativos.....	1.386,50
Accionistas.....	58.077,40
Total de la duodécima lista.....	59.463,90

¡ATENCIÓN! Tenemos unos giros postales de Bilbao (S. Mundi) y Nava del Rey (Agrupación Socialista), cuya aplicación no nos han explicado. ¿Quiéren hacer el favor de decirnos los interesados a qué se destinan esas cantidades?

Aviso importante.—Toda la correspondencia se dirigirá al secretario general, Antonio García Quejido, Carranza, 20, principal, Madrid.

CRONICA DE BARCELONA

Lo que pasa en "La Canadiense".--Para que aprendan algunos obreros.

Según en su día dimos cuenta, a la petición de alza de salarios presentada por los obreros de "La Canadiense"...

A te un formidable movimiento huelguista por el alza del salario.

Los obreros barceloneses han iniciado un nuevo y vigoroso movimiento encaminado a obtener un alza general en los salarios.

Los anarquistas italianos y la Tercera Internacional

En la prensa de Madrid hemos visto un telegrama de Milán en el que se dice que los anarquistas italianos...

Estado... Pero no ha ido para hacer la Revolución, porque en Italia la Revolución, hecha por la dictadura...

Podríamos seguir trayendo nuevos testimonios; pero vamos a cerrar estas líneas...

NOTAS

Se la llevaremos a B. u. t. Ese monstruo animal, con tantas uñas y tan amigo de las peñas...

El malestar en el Cuerpo de Telégrafos

Con retraso lamentable, que nos impidió publicarla en el número de ayer, recibimos una nota suscrita por varios telegrafistas...

Unión General de Trabajadores

Reunión de la Ejecutiva.

Anoche se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General para resolver acerca de los asuntos siguientes:



En el interior

CRONICA MADRILEÑA. Registra una mala jornada para los trabajadores. Del andamiaje de una de las obras que en la calle de las Tres Cruces se realizan...



En el exterior

LAS TRAGEDIAS DE LA AVIACION. BAYONA.—Un hidroavión que hacía el trayecto de Bayona a Bilbao, pilotado por Gosselin, y en el cual, habían tomado asiento dos capitales españoles, fue envuelto por un remolón y cayó en el río Adour.

La represión en Zaragoza Siguen los obreros presos

ZARAGOZA, 8.—Contra lo que asegura en sus informaciones tendenciosas el correspondiente de cierto diario madrileño, podemos afirmar, y lo hacemos con el natural sentimiento que...

Un obrero muerto y otro gravemente herido

BARCELONA, 8.—Ayer, a primera hora de la tarde, cuando salían del domicilio social de "La Espiga" tres obreros...

Los aparceros de Tivisa

Queriendo aclarar conceptos expuestos por D. Morceno Domingo en el artículo que publicamos el miércoles próximo pasado, nos envía unas líneas D. Federico Magaña, que se titula propietario de Tivisa, haciendo constar lo siguiente:

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina

Ultramarinos finos, batería de cocina, toallas, cristal, alpargatas, telas, mercería, quincaillería, etc.

EN EL AYUNTAMIENTO

Se aprobó el empréstito de noventa millones

Lo ordinario y lo extraordinario.—Todos de acuerdo en que no están de acuerdo.—Los pobrecitos parientes, amigos y vagos se van a morir de hambre.—El empréstito, a fiote.—Limp asuda más que el Cristo de su nombre. El éxito de nuestra minoría.

La sesión de anoche

Se reanuda la sesión a las seis; y después de algunas aclaraciones de los señores Cermuda y Noguera, el Sr. Silva hace un análisis del plan de obras propuesto, señalando el defecto de no atender debidamente al saneamiento de las actuales viviendas y a la construcción de casas baratas. Le contesta brevemente el Sr. García Cermuda.

DISCURSO DE LOPEZ BAEZA

El compañero López Baeza dice que si los socialistas se retiraron de la Comisión fue por la intransigencia de los que la formaban. Hace constar que en su voto particular daba preferencia a las cuestiones de la vivienda y a la enseñanza.

Señala el hecho de que la propuesta de los socialistas para el alcantarillado era de tres millones, y la Comisión acordó la continuación de la pasarela del paseo de Rosales a la Florida.

Lee un documento en el que se afirma que dicha obra ofrecen costarla la Compañía del Norte y la de Franvías, a pesar de lo cual se presupuestan para ella pesetas 1.200.000.

Entonces se retiró la minoría de la Comisión, pues allí se faltaba a la verdad presentando como beneficiosa para el Ayuntamiento una obra que es un negocio para dichas Compañías.

UN INCIDENTE ENTRE LOS LIBERALES

Se levanta el marqués de Villabragima y dice que el Sr. García Revenga no estaba autorizado para representar al partido liberal en la Comisión.

El Sr. García Revenga: En vista de que he sido desautorizado por el marqués de Villabragima, declaro que no soy romanista, ni abalista, ni prietista, sino liberal y seco.

El Sr. Álvarez Arranz explica su voto, entendiendo que el proyecto no se ajusta al tan cacareado decreto de emisión.

Por lo demás, estima que, en general, las obras que se proponen están bien y no cabe duda que son convenientes y útiles para Madrid; pero cree que acaso podrían ejecutarse paulatinamente dentro del presupuesto ordinario.

Opina que en estos asuntos se debe proceder con audacia y que debiera aplicarse todo el empréstito a una sola necesidad, como, por ejemplo, a la solución del problema de la vivienda o de las subsistencias.

Termina diciendo que con esto salva su voto, y que cuando el proyecto esté aprobado, entonces lo tendrá el alcalde por completo a su disposición.

Contesta el alcalde, diciendo que respeta la actitud del Sr. Álvarez Arranz.

Estima que si ahora que se atiende en lo posible a los más importantes problemas se combate el proyecto en la forma que se hace, que se hubiese dicho si desinasé el empréstito entero sólo a la solución del problema de la vivienda, por ejemplo, dejándose abandonados por completo el de la enseñanza, el de las subsistencias, el de los mercados, etc.?

En el proyecto se atiende a todos los problemas, y algunos quedan solucionados por completo, y los Ayuntamientos sucesivos podrán terminar la obra.

Dice el Sr. Sánchez Bayón que se está discutiendo en el balde, pues lo que debe saberse es si el Ayuntamiento quiere o no quiere el empréstito, haciendo uso de la autorización que le ha concedido el Estado.

Defiende el proyecto, diciendo que, dentro de lo factible, es lo más completo que se ha podido formularse.

Signe su discurso extensamente, y entonces el compañero Cordero pide se conceda un turno para cuando termine el señor Bayón.

Y entre bromas y risas, el alcalde suspende la sesión.

Sólo el dinero

El conde de Limpas abre la sesión a las once y cuarto, aprobándose el acta de la anterior sesión.

Da cuenta el alcalde de la muerte del concejal Sr. Severo Pascual, acordándose

que conste en acta el sentimiento del Concejo.

ORDEN DEL DIA

La Comisión de Gobernación propone se recurra en vía contenciosa ante el Tribunal provincial contra una resolución gubernativa que estimó la alzada interpusita por varios aspirantes a ingreso en la Administración municipal contra acuerdos del Ayuntamiento.

Cortés lo combatió enérgicamente. Censura esta propuesta que rectificación de acuerdos del Concejo. Así se labora por el desprestigio del Ayuntamiento y de los concejales.

Noguera defendió el dictamen. Rectificó Cortés diciendo que los funcionarios que cumplen con su deber lo hacen por heroísmo o espíritu de mártir, pues todos los estímulos les inducen a no cumplir sus obligaciones. Agrega que como periodistas no se puede entrar a saco en las arcas municipales.

Anuncia que los socialistas votarán contra el dictamen, sin miedo a las campañas interesadas de ciertos periódicos.

Cordero dice que en el patio de cristales han entregado un recibo de periódico en que se dice que un funcionario de los perjudicados por este pleito ha muerto de hambre.

Lo siente Cordero; pero dice que esas desgracias no podemos evitarlas faltando a la moralidad y a la decencia.

TATO TIENE UN HERMANO

Lee un artículo del Sr. Tato Amat en que éste habla de los ángeles que rodean al Altísimo. (Grandes risas). Esto sería trágico si el Sr. Tato Amat no tuviera entre esos funcionarios de la base sexta a un pobre hermanito suyo, que sin duda Tato piensa dejar morir de hambre si el Ayuntamiento no lo remedia.

Si los periodistas no ganan lo suficiente, que pidan más sueldo a las Empresas. Álvarez Villamil, que fue presidente de aquellas oposiciones, deoiera que le produjeran honda pena.

Puesto a discusión el dictamen, fué aprobado por 21 votos contra 6, que son de socialistas y algunos mauristas.

Se aprueba la totalidad del empréstito

Y se levantó la sesión ordinaria. Inmediatamente se reanuda la discusión del empréstito.

El Sr. Sánchez Bayón continúa su discurso en pro de los 90 millones. Dice que los proyectos de la minoría socialista para acometer el problema de mejorar el extrarradio no pueden lograrse porque no hay ley alguna que los autorice.

En una serie de interrupciones de Baeza, Cordero y Cortés demuestran a Bayón que no sabe lo que es el extrarradio, y el alcalde lo confirma, callándose Bayón muy aturrido.

CORDERO HABLA CLARO

El compañero Cordero dice que se ha planteado mal este asunto, porque debió discutirse primero el empréstito y luego el plan de obras.

—¿Queréis prolongar el paseo de los ricos hasta Chamartín?—dice.

A los pobres no les es dado, si van mal vestidos, pasar por allí. Si son mendigos, no pedirán ni allí ni en la Puerta del Sol, ni en el barrio de Salamanca. Tendrán que venir al patio de cristales, que es donde triunfa la mendicidad.

Se va a pavimentar el paseo de Monistrol, que está entre la Fuente de la Teja y la Casa de Campo. En cambio se deja en desamparo a los barrios bajos, que están intrasistibles.

Los mauristas—dice—están divididos, y si no se colocan contra el alcalde es por el coco de la dimisión y probable nombramiento de un alcalde de real orden.

Si viene el alcalde de real orden lo combatiéremos sin reserva; pero para evitarlo no combatiéremos la falta de valor cívico que supone votar un empréstito de cuya eficacia se duda.

Moralmente, no lo dudéis, está machacado el empréstito, aunque por compromiso político obtenga votos suficientes.

Le contesta Limpas diciendo que, a pesar de lo dicho por Cordero, hará la felicidad de los madrileños.

RISA PARA TODO EL AÑO

El Sr. Nicolí declaró solemnemente que los liberales están unidos y de acuerdo. (Grandes risas).

Hace un discurso muy chistoso en pro del empréstito, con cuyas obras se conseguirá el máximo de asombro de los forasteros que vengan a Madrid.

LOS SOCIALISTAS NO SOPORTAN DICTADURAS

Nuestro amigo Baeza hace constar lo grave que es la declaración del alcalde de que serán rechazadas todas las enmiendas.

Si eso es cierto, la minoría socialista destruirá el empréstito y hará una campaña de estancamiento en la calle.

García Cermuda dice que sólo aceptarían una enmienda de errores evidentes y bien demostrados.

Limpas asegura que es grave la decisión de la minoría socialista, y se compromete a suprimir alguna obra que se

pruebe es inconveniente, para destinar ese dinero a engrasar otras partidas.

Le contesta Baeza, extrañándose de que después de que conservadores, mauristas, liberales y republicanos han atacado furiosamente el proyecto, es absurdo lo que ofrece el alcalde.

Constituye una coacción la amenaza de dimisión.

A esa dictadura contestamos nosotros con la dictadura de los de abajo, que es la obstrucción, el escándalo y la petición de que el Gobierno no lo apruebe.

Termina reclamando la opinión de todos los señores del Concejo.

Tato Amat, por cuenta propia, dice que estará la totalidad y presentará enmiendas. En igual situación está Asprón.

Calado fijó el criterio de la minoría republicana, que es el de considerar descabellado el plan de obras, y votar contra la totalidad en vista de los propósitos sistemáticos de echar abajo las enmiendas.

Fernández Caneja, liberal, dice que la actitud de Limpas es de una gran desconsideración, y anuncia una enmienda para que se destinen 24 millones a destrucción de casas insalubres y construcción de otras nuevas.

En la familia liberal

La expulsión de un concejal

La minoría socialista, que anteaer consiguió poner de manifiesto las discrepancias entre los mauristas y el alcalde, logró ayer lo mismo respecto a los liberales.

Después de hablar Baeza, quien acusó duramente a la Comisión de Fomento, el marqués de Villabragima, jefe de la minoría liberal, desautorizó a su correligionario García Revenga, presidente de la citada Comisión.

Naturalmente, García Revenga hizo lo único que podía hacer: puesto que le echaban del partido, se iba...

Y se fué cuando ya le habían expulsado.

Pero inmediatamente de este incidente, entre bastidores, comenzaron a desarrollarse cómicos incidentes.

García Revenga es teniente de alcalde y título del liberal; luego si la echan del partido, debió dimitir.

A todo esto, Gamacho, un liberal, aspira a ocupar la vacante de su ex correligionario; pero Revenga dice que no admite.

Le tendrán que echar de la Alcaldía, como le han arrojado del partido romanista.

Propagandas industriales

«La Libertad» ha enviado a varios redactores suyos a Riónto con el encargo de que recojan unos cuantos hijos de huelguistas. El hecho es, a simple vista, merecedor de sinceros elogios.

Pero esta conducta pierde en generosidad, si se considera que forma parte de un reclamo hábilmente preparado.

Y esto ya no lo consideramos tan lícito. La desgracia de los huelguistas de Riónto merece un trato menos interesado.

Ahora bien; el hecho tiene otro aspecto que no queremos silenciar.

Alba ha sido abogado de la Compañía de Riónto. ¿Cómo coonestará ahora la actitud de su periódico—que no se ha distinguido, ciertamente, por sus campañas contra la Empresa inglesa—con su anterior proceder, al servicio de la Compañía?

Misterios son estos que no somos nosotros los encargados de aclararlos.

El Congreso agrario de Palencia

VICENTE BARRIO ASISTE, EN NOMBRE DE LA UNIÓN GENERAL

Anoche salió para Palencia el compañero Vicente Barrio, que, en representación de la Unión General de Trabajadores, asiste al Congreso agrario provincial palentino, cuyas sesiones comienzan hoy, según anunciamos oportunamente.

Entre los interesantes acuerdos que han de tomar los agricultores palentinos, figurará sin duda la realización de una campaña de propaganda entre los compañeros de dicha provincia, con el fin de recoger sus aspiraciones y dar el necesario vigor a la organización campesina, ya considerable en Palencia.

Funciones para mañana

CENTRO.—A las diez, Esclavitud.

ESLAVA.—A las seis, Los nuevos pobres.—A las diez y cuarto, Casa de gobierno.

PRICE.—A las seis y media, El veón de Lucena.—A las diez y media, Espectros.

APOLO.—A las seis, La mala sombra y el último chulo.—A las diez y media, El puño de rosas y la cara del ministro.

COMICO.—A las seis y media, El toro negro (escenas trágicas de la vida de un gran torero).—A las diez y media, El toro negro.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, peticiones, Luisa López, Carmen del Río, Barón-Sánchez y Egmont d'Brías.

IMPORTANTE

La Sociedad de obreros del ramo de construcción, de Vivero, pone en conocimiento de todas las Sociedades obreras del ramo y similares que ha declarado el boicot al maestro de obras de aquella localidad D. Manuel Díaz, por lo que se ruega a todos los obreros no vayan a trabajar a Vivero para el citado maestro.

Votará en contra de la totalidad y en contra de algunas partidas.

Saavedra, federal de los de Pi, toda la vida, dice que el proyecto tendrá cantidad de votos, pero no calidad de votantes, y acaso me iré del Ayuntamiento en vista de la inhumanidad de mis esfuerzos.

Martín, reformista, intenta decir algo, pero no conseguimos entenderle nada.

Noguera dice que la minoría republicana «está hecha polvo»; que cada uno ha hecho lo que ha querido, y eso hará él desde ahora.

Sus colegas le increpan; la atmósfera se entrecie con rumores, gritos y protestas, y el alcalde pone a votación la totalidad, dando por resultado 28 votos en pro y veintinueve en contra.

En contra votaron: García Cortés, Baeza, Cordero, Eduardo Alvarez Saornil, Calado, Fernández Caneja, Noguera, Alvarez Arranz.

¡Nada más!

En Portugal

Huelga general ferroviaria

TUY, 8.—La huelga de ferroviarios que se había planteado en la vecina República es general desde anteaer, por haberse adherido al movimiento de los obreros y empleados de las líneas del Norte los de la Compañía Sur y Suroeste del Estado.

Se han realizado actos de sabotaje, que dieron por resultado la inutilización de numeroso material. El telégrafo quedó cortado en muchos puntos.

A dicha plaza llegan trenes millares de Vianna do Castelo y Monzón, que traen escasos viajeros y alguna correspondencia.

Esta es conducida desde Oporto en camiones.

Las organizaciones madrileñas y los niños de Riónto

LOS FERROVIARIOS

Ha llegado de Riónto una nueva expedición, compuesta por 45 hijos de huelguistas, que fueron repartidos entre las diversas Secciones ferroviarias domiciliadas en la Casa del Pueblo de Madrid.

Acompañaron a los expedicionarios los compañeros Caballero, de Tajuña y Navalrascos, por los ferroviarios del Norte.

LOS ALBAÑILES

En la mañana de hoy llegó la expedición de 48 niños de huelguistas de Nerva, Riónto y sus aldeas, destinada a la Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Acompañando a los niños viajaron los camaradas Cientegros, Moisés, Gil y Pedrosa, que entregó los 20.000 pesetas votadas por la Sociedad de albañiles a una Comisión mixta que se encargará de distribuir esta cantidad entre los huelguistas.

OTRA EXPEDICION

Se espera que llegue el domingo a Madrid otra expedición de niños destinada a la Sociedad de ebauistas.

UN DONATIVO IMPORTANTE

Al tener noticia la Asociación Madrileña de los Sindicatos de Artes blancas proyectada dotar de vestido y calzado a los 22 niños que ha recogido de Riónto el presidente de dicha entidad, ha creído el concurso de la misma, haciendo un donativo de 11.680 pesetas para dedicárselas al fin indicado.

Esta cantidad, sumada a la que arroje la suscripción abierta por Artes blancas, se dedicará a comprar para cada niño o niña botas, medias, ropa interior de abrigo, camisas, enaguas, vestidos y bufandas.

EL DELEGADO DE LA FEDERACION

Hoy o mañana es esperado en Madrid el compañero José María Suárez, delegado de la Federación nacional de mineros, que ha ido a Riónto para informarse personalmente de aquel problema.

Hacia el paro general en Barcelona SE AGRAVA LA HUELGA DE TRANSPORTES

BARCELONA, 8.—La huelga del ramo de tránsito rodado toma derivaciones de las cuales se teme que surja el paro general en las industrias.

Por invitación de grupos de huelguistas dejaron de entrar al trabajo muchos obreros paraguas.

Otros huelguistas se dirigieron a las cocheros y paradas de coches, y también lograron que unos no entraran al trabajo y que abandonaran el punto otros que ya estaban en sus puestos.

Los coches de las centrales y de los hoteles no han acudido a las estaciones.

Por no presentarse los carros y los mocos encargados de la descarga del pescado en la estación de Francia ha habido necesidad de venderlo en pública subasta.

En los muelles la paralización ha sido casi completa. Sólo descargan cuatro buques.

La huelga es general en el tráfico rodado, pues sólo circulan algunos carros guiados por particulares.

En el Madero sólo se ha sacrificado una vaca para el hospital de la Santa Cruz.

Han secundado el paro los carreteros encargados del transporte de carnes.

Los basureros tampoco han recogido las basuras depositadas en las casas y en la vía pública.

El conflicto adquiere proporciones de enorme gravedad, comprendiendo al paro a muchos miles de trabajadores.



DE UNA CONVERSACION CON KRASSIN

Lo que dice de la hostilidad francesa el delegado ruso

De unos artículos que Jean Longuet viene publicando en «Le Populaire», en los que da sus impresiones del viaje que está realizando por Inglaterra, extractamos el siguiente pasaje, donde Longuet da cuenta de una entrevista hecha con Krassin:

«Y, entonces—pregunté en seguida a Krassin—, ¿en qué estado están las negociaciones? ¿Sigue usted o no en Londres?»

—Mis negociaciones para el restablecimiento de las relaciones comerciales continúan en las mejores condiciones y están a punto de lograrse. Hemos llegado a un acuerdo con Mr. Wise sobre todos los puntos esenciales. No falta más que obtener la sanción del Gobierno británico. Naturalmente, la prensa a la devoción de la reacción y de la alta finanza multiplica las maniobras. Dudo que obtenga resultado. En todo caso, si las negociaciones actuales no tuvieran éxito, no me estaría ya inútilmente en Londres y volvería a Moscú.

Todo depende de la firma final... Y, con una sonrisa llena de finura, Krassin añade:

Ya sabe usted que con nuestros amigos los ingleses no se está nunca segura de nada en tanto que no se hayan cambiado las firmas... En fin, ya veremos...

Ahora tengo que decirle que jamás se ha ejercido la acción de Francia de

una manera más malévola, tan odiosa, contra Rusia. Me ha hecho saber mister Wise que el Gobierno de ustedes se había negado definitivamente hasta a las negociaciones puramente comerciales...

—Evidentemente, su pretexto es la negociación de ustedes a reconocer la deuda.

—Pero, en ese terreno, la misma actitud del Quai d'Orsay va en contra de los intereses que dice defender...

Yo quisiera que todos los pequeños tenedores de fondos rusos en Francia lo supieran bien. Yo lo dije en mi intervención de «La Liberté»: Si el Gobierno de los Soviets se niega a un reconocimiento jurídico del PRINCIPIO de la Deuda, está dispuesto a abordar con la más plena buena voluntad la solución práctica del problema.

En una palabra: RUSIA ESTA DISPUESTA A DAR DINERO, MUCHO DINERO, POR TENER LA PAZ.

Ahora, es bien evidente que cuanto más se tarde más se arriesgará a acabar con la paciencia de nuestro pueblo, hambriento, martirizado, torturado, expuesto a todos los complots perpetrados en París. Y entonces puede llegar un día en que cambien sus buenas disposiciones...

En los gobernantes franceses está el salvar, si quieren, o no dejar pasar la hora...

Escuela de Aprendices Tipógrafos de Madrid

Mañana, 9 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) la solemne apertura del curso de 1920 y 1921 y el reparto de premios a los alumnos que los merecieron por su aplicación durante el de 1919-1920.

Es de esperar, dada la importancia del acto, que se verá honrado con la asistencia de crecido número de compañeros.

Las clases comenzarán el día 11 y se darán en el colegio que las escuelas libres tienen establecido en la calle de Timoceros, número 3, de ocho a nueve de la noche.

Antimonarquismo raboso

Rey mordido por un mono

PARIS, 8.—El rey Alejandro de Grecia ha sufrido dos operaciones en una pierna a consecuencia de las mordeduras de un mono.

Las últimas noticias son tranquilizadoras. Radio.

La política

LO QUE DICE BUGALLAL. LOS ALCAJDES SOCIALISTAS SERAN DESTITUIDOS

Manifestó el ministro de la Gobernación a los periodistas que la huelga de carreteros de Barcelona se ha agravado.

Se ha formado una Comisión mixta para que entienda en la solución del conflicto, y los obreros han nombrado sus representantes.

No conviene, no obstante, según el ministro, abrigar muchas esperanzas respecto de la acción de esta Comisión.

Hablando de la situación de Zaragoza, aseguró que mejora notablemente.

De los sucesos de Azcoitia aseguró que tienen carácter pasajero y que no tendrán consecuencias posteriores.

Después se dedicó a realizar unos ejercicios gimnásticos-electroclorales, diciendo muy formal que en el ministerio de la Gobernación no se hacen trabajos con vista a los próximos comicios.

Se le planteó la cuestión de los alcaldes.

El criterio del Sr. Bugallal y el del partido conservador es el de que se cumpla la ley, que autoriza al Gobierno a nombrar de real orden los alcaldes de Ayuntamientos mayores de 6.000 almas.

Si el Gobierno se hubiese encontrado con una renovación de Ayuntamientos, hubiera aplicado la ley.

Respecto a las vacantes actuales, el Gobierno dejará en libertad a los Ayuntamientos.

No obstante, el Gobierno se reserva el derecho a proceder en cada caso.

Desde luego, estima el Gobierno que los alcaldes son sus representantes, en cuanto que un gobernador puede destituirlos, y así serán destituidos todos los alcaldes que hagan labor revolucionaria o trabajos electorales (en contra del Gobierno, decimos nosotros).

Se le habló del caso de Madrid y de lo probable dimisión del conde de Limpas, y preguntado sobre si el Gobierno designaría del real orden al sustituto, el Sr. Bugallal se limitó a asegurar que el caso de Madrid sería examinado como uno de tantos.

Respecto a la conferencia de Cierwa, manifestó que no puede juzgarse de su importancia por simples extractos de prensa.

VARIAS NOTICIAS

Le ha sido concedida la gran cruz de Carlos III al Sr. Francos Rodríguez.

El rey saldrá para Estella acompañando al ministro de la Guerra.

El lunes habrá Consejo de ministros.

El Sr. Dato estima que la conferencia del Sr. Cierwa ha defraudado a los que esperaban que adoptase una posición de irreducible hostilidad al Gobierno. A su juicio, el Sr. Cierwa, después de salvar su criterio en lo de las tarifas, coincide con él en la necesidad de que se creen grandes partidos.

Huelga de personal de periódicos en Berlín

BERLIN, 8.—La huelga de empleados reparadores y mecanógrafos de los periódicos, que parecía tomar buen aspecto, se le agravado bruscamente en la noche última en numerosas Empresas periodísticas.

Los directores quisieron obligar a los tipógrafos a componer los anuncios, trabajo que éstos se negaban a realizar desde que empezó la huelga, como solidaridad a los empleados administrativos.

Ante la negativa, los tipógrafos fueron despedidos.

La huelga tomará mayor extensión.—Radio.

Toyos, procesado

Nuestro compañero de Redacción y ex secretario general del Sindicato obrero metalúrgico de Vizcaya, camarada Juan de los Toyos, ha sido hoy procesado por injurias al gobernador civil de aquella provincia, D. Fernando González Reguera, pronunciadas en un mitin que se celebró en los terrenos de la Casa del Pueblo, de Sestao, el día 1 de septiembre de 1919, para examinar la situación en que se hallaba la formidable huelga que por entonces sostenían los obreros de la Casa Martínez de las Rivas.

¡Injurias! Verdad es que puños se dijeron en aquel acto público, si bien el representante de la autoridad gubernativa no supo recogerlas fielmente, dando lugar al procesamiento del querido correligionario.

Toyos podrá ser condenado en este país donde las autoridades son inviolables; pero el Sr. González Reguera no demostrará nunca que cumplió con su deber en aquel conflicto.

LAS HUELGAS DE MADRID

La de metalúrgica.

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfreteados, dos pesetas línea.

Año XXXV.—Núm. 3637

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-J.—Apartado 637

Madrid, viernes 8 de octubre de 1920

## El Congreso de Orleáns

(De nuestro enviado especial.)

### Los debates sobre la orientación sindical.

Ha terminado el Congreso extraordinario de Orleáns. Durante esta semana de disquisiciones, los pequeños incidentes que han tenido lugar en los debates apasionados, como expresión exacta del entusiasmo y de la fe que cada uno pone en sus convicciones, han sido insignificantes ante el choque de ideas manifestado en las últimas semanas que precedieron al Congreso.

Los congresistas pueden llevarse la impresión y satisfacción también de haber trabajado laboriosamente durante seis días por el bienestar de la clase obrera de este país y por la Internacional.

#### Úrde-mi sesión.

Preside Bidegaray. Se da lectura a la lista de oradores, limitada a dos por tendencia. Por la mayoría, Rey y Merheim; por la minoría, Boue y Frossard, y luego los miembros del Bureau confederal.

REY es el primer orador. Declara desde el principio que se debe aceptar los dos bloques: mayoritarios y minoritarios.

"Yo quisiera que se hiciera aquí una precisión clara de lo que es la colaboración de clases y lo que es la lucha de clases. Colaboración de clases es cuando los compañeros de la enseñanza envían sus delegados a los Comités regionales para defender los intereses materiales de los profesores, del mismo modo que los delegados obreros de un taller discuten con un patrono los intereses materiales de los obreros. La lucha de clases se ve, sin embargo, en las Comisiones paritarias ferroviarias cuando los ferroviarios sindicalistas mantienen las reivindicaciones de sus representantes, haciendo valer la fuerza de la organización sindical. Así se plantea el debate, y no limitado a una fórmula abstracta. La nueva libertad será defendida como decía Jouhaux y también conquistada a fuerza de sacrificios y de luchas. Y llegamos ahora a la carta de Amiens, concretamente a la autonomía sindical. Ella precisa la naturaleza de las relaciones entre la Confederación y el Partido sobre el terreno doctrinal y no con las influencias personales. Si realmente estamos por la autonomía, que se diga la actitud que habrá que tomar frente a la Internacional Comunista. Los rusos dicen que se debe expulsar a los Jouhaux y consorte de nuestra organización, y luego, por otra parte, los Sindicatos de izquierda deben organizarse dentro de las Confederaciones y celebrar sus Congresos, y nosotros, los minoritarios, no podríamos defender la autonomía sindical sin ponernos enfrente de la Internacional. Nosotros no queremos conocer las tendencias que dividen al Partido Socialista, y si hay que romper con la autonomía debe decirse qué propaganda será la de la C. G. P. socialista reformista de Varenne, socialista revolucionario de hoy, de Cachin, o bien de los anarquistas."

No es por odio a tal o cual secta o partido por lo que nosotros nos declaramos en favor del respeto integral de nuestra autonomía. Ni en el Congreso de Amiens, en 1906, dominaba la oposición y antagonismo entre dos clases adversas, trazando la línea de conducta de la Confederación General del Trabajo, agrupando en su seno a todos los explotados para ser una expresión verdadera de la lucha de clases; así, por medio de la acción sindical, se puede determinar un movimiento socialista y revolucionario. Moyaux decía ayer que debían exagerarse las reivindicaciones de salarios cotidianos para aumentar las dificultades de la burguesía; pero esto no puede constituir un argumento revolucionario, y cuando examinamos las posibilidades de realización hay que confesar que las masas

preferían una obra como la nuestra de nacionalización mejor que la revolución.

Y cuando se discute sobre la organización sindical se debe recordar lo que decían los rusos antes de su revolución, prediciendo los métodos sindicales de Alemania de centralismo contra nuestro federalismo, y si vosotros preferís el centralismo que os recomienda Zinovief, habrá que aceptar sus consecuencias en nuestros estatutos." (Aplausos.)

FROSSARD: "Por estar en posesión de un mandato regular, obtenido de un Sindicato de la manera más legal, vengo aquí y no hay contradicción entre esto y mis funciones de secretario de un Partido político vecino. Yo no quiero dar lecciones a los que dirigen el movimiento sindical en Francia. No ignoramos que el movimiento sindical no puede abandonar su terreno de acción cotidiana, que le dejaría impotente para marchar hacia la revolución social."

Define lo que es colaboración, coincidiendo con el criterio expuesto por Rey. La lucha de clases no es un principio: es un hecho que se debe mantener en toda su pureza en todas las circunstancias. El oportunismo, al día siguiente de la revolución, es practicable; de lo contrario, perjudicáramos la revolución que habíamos hecho.

"Hoy existe una situación llena de equívocos en cuanto a las relaciones entre los Sindicatos y el Partido Socialista. Yo no considero la autonomía sindical como estrictamente necesaria, como ha sostenido siempre nuestro Partido, como ha defendido siempre Jaurés en contra de los socialistas del Norte que ayer se oponían a que yo hablara aquí. (Interrupciones.) Las palabras que se me reprochan y que yo había pronunciado en Lila han sido reproducidas inexactamente. Mi discurso íntegro aparecerá en breve."

Yo he dicho en Rusia que nuestro movimiento sindical, desde su origen, es autónomo, y que esta autonomía se debe respetar si se quiere hacer la revolución social, que no podrá hacerse sin el acuerdo de ambas organizaciones. Yo he dicho además que los socialistas, dentro de los Sindicatos, deben recordar que son socialistas para orientar el movimiento obrero, sin subordinación de una organización a otra que yo no admitiría. Yo no pido si quiera un pacto de alianza. A medida que las circunstancias agravan nuestra situación es menos posible que nuestras organizaciones se ignoren. No se trata de hacer revivir un Comité de acción como existía durante la guerra. Después de un período no interrumpido de victorias, la Rusia de los Soviets se vio hace pocas semanas amenazada, y nuestros compañeros ingleses vinieron a Francia para ofrecer su acción. Yo acepté, en nombre de mi Partido; Jouhaux aceptó en principio, debiendo consultar a la C. G. P. para determinar la actitud y la propaganda a seguir. No censuro que no se haya hecho; pero pregunto si no puede hacerse algo en este sentido para el porvenir. La Revolución rusa de octubre nació de la acción de las organizaciones sociales."

La nueva Sindical Internacional ha nacido en el momento de reunirse en Moscú, y la circular de Zinovief encontró una oposición viva de los delegados españoles y americanos, y cuando se trató del punto de subordinación, Rosmer, delegado francés, resistió vigorosamente, y no hay nada definido aún. Del mismo modo que no puede haber una Internacional política, sin Rusia, tampoco puede haberla sindicalmente, y, queráis o no, la adhesión a esta Internacional significa un acto de solidaridad efectiva con la revolución rusa."

Merheim me permitirá decirle que sus artículos sólo pueden favorecer a la con-

trarrevolución. No es que Merheim combata la revolución como tal, sino en su forma actual. (Merheim: Ni siquiera eso.) Pero sus críticas en el momento de la contrarrevolución son contrarias, sin duda, a su mismo deseo. La cuestión que debe dominar en el debate sobre la revolución rusa es que un país de 150 millones de habitantes que ha hecho su revolución y que se ha liberizado merced a la solidaridad de las organizaciones obreras de todos los países. Merheim ha dicho que el militarismo rojo es comparable al militarismo zarista. Cuando se habla de dictaduras, no se trata de una doctrina; pero hay que comprender que todas las revoluciones han practicado una dictadura de violencia para triunfar. Y cuando se condenan las violencias rusas se olvida que la Commune de París hizo en una semana más víctimas que la revolución rusa en tres años. Lo mismo puede decirse del ejército rojo, que ha sido el salvador de la revolución."

Quiero hacer observar con todas mis fuerzas que si la revolución es vencida todo el proletariado sufrirá las consecuencias, y por esto la debemos defender. También los rusos me han injuriado a mí; pero ante la situación dolorosa y de fiebre en que se encuentran los hombres que dirigen la revolución yo no tengo en cuenta sus injurias. Tened en cuenta que pasan toda clase de privaciones, viviendo en condiciones abominables, esperando que, vencida Polonia, se podrían dedicar a reorganizar la industria. La burguesía francesa ha comprendido bien lo que significa la revolución, y por eso se apresta por todos los medios a combatirla. Y si no se hace la paz con Rusia, debemos decir en nuestros Congresos cuál es la condición necesaria para defenderla. (Aplausos. Los minoritarios cantan "La Internacional.")

MERRHEIM, de la Federación de metalúrgicos, dice:

"Es doloroso mi deber de militante de tener que decir la verdad, que no es contraria a la revolución rusa, que he defendido más que nadie durante la guerra, cuando había peligro en defenderla. Yo no me reconozco el derecho de condenar la dictadura que practica Lenin en Rusia; pero yo no la reconozco tampoco el derecho a Lenin de imponernos su dictadura a nosotros o a Alemania. Yo he defendido, sin embargo, la unión de toda la clase obrera, que los rusos quieren destruir, no reconociendo que nos dejarían impotentes para defender su propia revolución."

Yo fui partidario de Estocolmo contra Cachin; de Zimmerwald contra los que esperaban la victoria sobre Alemania. Este error pasado trae la situación de hoy. Yo tengo el derecho de decir que todos mis esfuerzos en favor de la revolución han sido paralizados por los que hoy nos calumnian."

La carta de Amiens no es de oportunidad, como decía Vaillant. El Congreso de Amiens y todos los Congresos sucesivos no han sido más que una confirmación de esta tesis. Yo no hubiera admitido que la carta de Amiens permitiera la lucha contra el Partido, sino una definición de la lucha de clases que yo he mantenido ante el Comité de Forges, sin abdicación, y se nos ha llamado jueces traidores. Dice más la carta de Amiens: dice que el Sindicato es una célula de producción; y cómo que nos cumplamos esta misión si se nos ataca por nuestra participación en el Consejo Económico Obrero; Jaurés comprendió bien el sentido revolucionario de la moción, dándole todo su valor de doctrina de producción. Hoy se da una interpretación distinta."

La doctrina de Lenin es de libertad individual, mientras que Martoff pide que el individuo esté bajo el control de las organizaciones. Es toda la doctrina de la dictadura y de muchos comunistas dentro de los Sindicatos."

En seguida da lectura a un artículo de Rappoport contra Lenin, escrito en 1918.

No yo puedo olvidar que la revolución partió del giro que dió muerte a Raspoutine; en este momento estaba Lenin en Berna, y cuando regresó a Rusia combatió con todas sus fuerzas a Kerenski. Drizo escribía en noviembre de 1917 que los bolcheviques serían la perdición de Rusia, y Drizo vio claro, pronunciándose contra la táctica de

confiarlo todo a la fuerza de las bayonetas y de la dictadura."

Combate la dictadura servil practicada en Rusia, lo cual ocasiona protestas en una parte de la sala.

"Yo combatí el Comité de acción que se creó en París durante la guerra, porque los elementos socialistas allí presentes limitaban sus preocupaciones a asuntos efec-torales y no se ocupaban de defender nuestras ideas sociales."

La cuestión de la Tercera Internacional no es una cuestión sentimental. Debéis ser lógicos. Debéis hacer vuestra propaganda ilegal con todas sus consecuencias, y yo

espero que presentaréis aquí una moción de guerra civil y de organización de propaganda ilegal, cargando así con todas las responsabilidades de todas las víctimas mortales que vuestra propaganda puede ocasionar."

Comentando la circular de Zinovief, Merheim condena severamente sus ataques contra los militantes, que reñuza con un comentario de un periódico comunista ruso haciendo alusión al Congreso reciente de mineros de Ginebra, llamando vendidos al capitalismo a los representantes de los mineros.

Aimé FLOREAL

## LA CUESTION DE LA INTERNACIONAL

### El Partido Socialista independiente alemán contesta al Comité ejecutivo de Moscú

Compañeros: El Comité ejecutivo de la Tercera Internacional ha protestado resueltamente contra la celebración de nuestro Congreso durante los días 12 al 24 de octubre. Rechazamos energicamente esta protesta. Rechazamos no hemos ingresado en la Tercera Internacional. Todavía tenemos el derecho de decisión en nuestros asuntos. Todavía carece de fuerza el dictado de la Internacional Comunista para nuestro Partido. No nos dejamos arrebatar el derecho a determinar nosotros la fecha de nuestro Congreso, y por esto rechazamos decididamente esta tentativa de inmiscuirse en nuestros asuntos."

El Comité ejecutivo afirma que la fijación demasiado ligera del Congreso tiene como finalidad privar a los obreros de la posibilidad de la orientación sobre las cuestiones del orden del día. Basta repetir esta declaración ante todos los afiliados para demostrar la ridiculez de esta afirmación. En todas partes, tanto en las organizaciones más grandes como en las más pequeñas, fueron tratadas las cuestiones relativas al ingreso en la Tercera Internacional, en muchos casos, en dos o tres juntas generales seguidas, y además, en un sinnúmero de artículos y folletos. Ni un afiliado siquiera fué privado de la ocasión de orientarse sobre las cuestiones en litigio. En nuestro Partido, las masas tienen, por fortuna, una influencia demasiado grande para que sea posible impedir su orientación. Sin considerar que los atacados miembros del Comité central no han tratado nunca de impedir la orientación de los compañeros, pues, por el contrario, han hecho por su parte todo lo posible para instruir a nuestros afiliados sobre todas las cuestiones ligadas con el ingreso en la Tercera Internacional."

#### CONTRA UNA ACUSACION

Por esto no puede alcanzarse al Comité central la acusación de deslealtad e informalidad lanzada por el Comité ejecutivo con relación a la convocatoria de nuestro Congreso. El Comité ejecutivo, al lanzar la acusación, demuestra que no tiene la menor idea de las circunstancias alemanas y que es demasiado ligero al hacer suyos todas las acusaciones lanzadas contra los "directores derechistas" del Partido independiente. Sabemos muy bien que constituye para nuestro Partido una necesidad vital la decisión más pronta posible acerca de las condiciones de Moscú en un sentido o en otro. Vivimos en Alemania momentos revolucionarios, y no podemos tolerar que el Partido esté paralizado en todas sus acciones por la cuestión del ingreso en la Tercera Internacional. Es insostenible para la clase obrera que no podamos tomar parte de la alimentación, del parateo, de los problemas financieros y de las contribuciones, de la socialización y de otras cuestiones de la política interior

#### LA ORGANIZACION DECIDIDA

El Comité ejecutivo declara, además, que tratamos de llevar todas las diferencias a la organización. ¿Quién ha planteado las cuestiones de organización? Principalmente, la Tercera Internacional misma. Ahora, cuando la Tercera Internacional nos ha obligado a definir nuestra actitud frente a las condiciones del ingreso del carácter de organización y cuando quiere obligarnos a su ejecución dentro de un plazo breve con su ultimatum, tenemos que ser nosotros los que llevemos las diferencias al campo de las cuestiones de organización. Tal tergiversación de los hechos no podemos admitirla.

El Comité ejecutivo nos atribuye después el deseo de callarnos sobre las importantes cuestiones de principios, como la dictadura del proletariado, la lucha por los Consejos, la creación de las organizaciones legales (esta no es una cuestión de organización?) y la reposición del socialpacificismo. En realidad, no sabemos que pudiera callarse sobre estas cuestiones."

El Partido definió sus puntos de vista sobre estas cuestiones en el Congreso de Leipzig, y los estipuló en dicho programa de acción. En estas cuestiones ya no existen diferencias dentro del Partido. Esto ya no constituye una cuestión para nosotros, tanto menos cuestión que quisiéramos ocultar."

La tacha de ocultación se pudiera lanzar contra los que quisieran hacer creer que se trataba tan sólo de cuestiones de principios y no también del derecho de libre decisión de nuestro Partido. El Comité central del Partido Socialista independiente alemán no oculta nada."

#### LAS EXPULSIONES

El Comité ejecutivo de la Tercera Internacional quiere hacer creer a los afiliados alemanes que la Internacional Comunista no exige ninguna expulsión de los afiliados. Y con todo esto, a la vez, el Comité ejecutivo habla de la imposibilidad de estar en un Partido con cierta clase de compañeros, y al mismo tiempo se dice que el Partido Socialista independiente alemán no puede subsistir como partido revolucionario en caso de que no sean expulsados de sus filas tales traidores. Esto es bastante claro para convencer a todos los compañeros de lo que la Tercera Internacional quiere. Rechazamos que se estén enviando continuamente desde Moscú cartas a todos los países con injurias para tales compañeros, que conocen las circunstancias de su país, por lo menos, tan bien como los compañeros coreanos del Comité ejecutivo. Aunque se admitan excepciones referentes a los compañeros que reconocen ahora

sus faltas, sin embargo el Comité central tiene que rechazar energicamente tales condiciones, que son denigrantes, ya que nadie que se venga por socialista revolucionario estará dispuesto a enviar a Moscú una petición de indulto.

#### LA DICTADURA RUSA

El Comité ejecutivo niega que se pudiera hablar de una dictadura rusa que tiene que imponerse, pues en el Comité ejecutivo no hay más que cinco rusos entre 21 miembros. Mirando superficialmente, esto es verdad. Pero si esta la realidad? De todos los países ingresados en la Tercera Internacional, sólo el Partido Comunista ruso dispone de un número considerable de miembros. ¿Se nos quiere hacer creer realmente que quisiera los seis representantes de América, Inglaterra, Francia, Holanda, Georgia y Corea puedan derrotar en una votación a los rusos? Se considera en Moscú a los obreros alemanes realmente tan estúpidos que pudieran engañarse con semejantes ardides?

Por último, el Comité ejecutivo se dirige a los afiliados de nuestro Partido pidiéndoles que elijan sólo como delegados al Congreso a aquellos que son partidarios del ingreso incondicional en la Internacional Comunista, pensando en que ahora se decide la cuestión de si ingresamos en las filas fraternales de los obreros revolucionarios del mundo entero o queremos quedar prisioneros de los agentes del capital.

A esto contestamos: La cuestión de si formamos un frente con los obreros revolucionarios del mundo entero o queremos quedar siervos del capital no se decide ahora. El Partido entero quiere estar unido a los obreros revolucionarios del mundo entero. Nuestro Partido se encuentra desde hace años en la lucha más difícil contra el capital. No hemos sido nunca prisioneros de los agentes del capital, ni lo seremos."

Pero tampoco queremos ser los prisioneros de la Internacional de Moscú. Es nuestro deseo más decidido que, por fin, una revolución Internacional de acción sustituya a la Segunda Internacional fracasada, pero que los partidos de los diversos países tengan los mismos derechos en ella.

Por esto invitamos a nuestros afiliados a elegir para el Congreso a delegados que no aceptan estas venenosas condiciones para que el cambio quede libre para la reunión del Partido Socialista independiente alemán con los revolucionarios partidos socialistas de todos los países y con la Internacional Comunista.

Berlin, 30 de septiembre de 1920.—El Comité central del P. S. I. A.

## ADMINISTRACION

CORRESPONDENCIA  
BURGOS.—Sociedad de jornaleros.—Recibidas 12 pesetas.  
BURGOS.—Sociedad de peones.—Recibidas 12 pesetas 1.º septiembre.  
TIERRA.—Centro obrero.—Recibidas 24,65 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre 1920.

LA GRANJUELA.—Amadeo Molina.—Recibidas 9 pesetas.  
LA GRANJUELA.—Sindicato minero.—Recibidas 18 pesetas. Adueñan 2,65 pesetas, diferencia de suscripción meses mayo y junio.

SANTO DOMINGO DE LA CALZADA.—Centro obrero.—Recibidas 27 pesetas. Pagado hasta 31 enero 1921.  
SANTA ELENA.—Centro obrero.—Unión de gremios.—Recibidas 31,65 pesetas. Pagado hasta 30 de septiembre 1920.  
ALMADENEJOS.—Cecilio Babiano.—Recibidas 10 pesetas. Hecha liquidación hasta 30 de abril 1920.  
BADOLATOSA.—Sociedad de obreros agrícolas.—Recibidas 18 pesetas.  
TORREJONCILLO.—Sociedad "La Regional".—Recibidas 12 pesetas. Hecha liquidación hasta 30 de septiembre. Adueñan 0,85 pesetas.  
TORRE PACHECO.—Sociedad obrera.—Recibidas 24,65 pesetas. Adueñan en fin de septiembre 7 pesetas.  
EPILA.—Sindicato azucarero.—Recibidas 19 pesetas. Adueñan en fin de septiembre 11 pesetas.

## Folleton de EL SOCIALISTA

### El mundo capitalista y la Internacional Comunista

## Manifiesto del II Congreso de la Tercera Internacional

La Internacional Comunista, compuesta por representantes de treinta y siete países, se reunió en Petrogrado, el 17 de julio, y después en Moscú, el 23 de julio al 7 de agosto, para examinar la cuestión internacional, dirigir una mirada sobre el camino recorrido ya y echar los jalones de la lucha que se ha de proseguir.

De este Congreso, cuyas sesiones han sido extensamente reseñadas en las columnas de EL SOCIALISTA, procede el manifiesto dirigido a los trabajadores y a las trabajadoras del mundo entero, que hoy empezamos a insertar.

#### LAS RELACIONES INTERNACIONALES DESPUES DE VERSALES

La burguesía de todo el mundo recuerda con nostalgia y melancolía las jornadas pasadas. Los fundamentos de la política internacional e interior es-

tán todos o derribados o tambaleándose. Para el mundo de los explotadores, el mañana se presenta preñado de tempestades. La guerra imperialista ha terminado de destruir el viejo sistema de la alianza y de la seguridad recíprocas sobre que estaban basados el equilibrio internacional y la paz armada. De la paz de Versalles no resulta ningún equilibrio nuevo.

Rusia, primero; Austria Hungría y Alemania, después, han sido echadas fuera de la lid. Estas potencias de primer orden, que habían ocupado el primer puesto entre los piratas del imperialismo mundial, se han convertido ellas mismas en víctimas del saqueo, siendo abandonadas a la desmembración. Ante el imperialismo vencedor de la Entente se ha abierto un campo limitado de explotación colonial, que comienza en el Rin y abraza toda la Europa central y oriental, para acabar en el océano Pacífico. Quizá el Congo, Siria, Egipto y Méjico pueden paragonarse con las estepas, los bosques y las montañas de Rusia, con las furtivas colinas de Alemania?

El nuevo programa colonial de los vencedores era bien sencillo: derribar la República proletaria de Rusia; entrar a saco en nuestras materias primas; acaparar la mano de obra y el carbón alemanes; imponer a los emprendedores alemanes la obligación de una guardia, y tener a su disposición copiosos dones, obtenidos así, como réditos de la Hacienda. El proyecto de organizar Europa, que había sido concebido por el imperialismo alemán en la época de sus éxitos militares, fué reanudado por la Entente victoriosa. Llevando el banquillo de los acusados a los delincuentes del imperialismo alemán, los gobernantes de la Entente los consideraban como sus iguales.

completamente desequilibrada por la guerra, la burguesía italiana, con toda su mala voluntad, no es capaz de reaccionar, en la medida que deseara, los derechos que cree tener al saqueo y a la violencia, ni aun en los despojos de colonias que a Inglaterra le plugo abandonar.

El Japón, alejado de las discordias provenientes de las relaciones capitalistas, está en el cuadro de la vida feudal y en vísperas de una crisis revolucionaria de las más profundas. Ya, a pesar de las circunstancias, cada vez más favorables, de la política mundial, esta crisis ha paralizado su impulso imperialista. Sólo quedan dos verdaderamente grandes potencias mundiales: Inglaterra y los Estados Unidos.

El imperialismo inglés se ha desmembrado de su rival asiático, el zarismo, y de la amenazadora concurrencia alemana.

La potencia de la Gran Bretaña sobre los mares llegó a su apogeo. Circundan los continentes con una cadena de pueblos que le están sometidos. Ha puesto la mano sobre Finlandia, Estonia y Lituania; quita a Suecia y Noruega los últimos vestigios de su independencia; transforma el mar Báltico en un golfo perteneciente a las aguas británicas. Nadie puede ponerle frente a ella en el mar del Norte. Poseyendo El Cabo, la India, Persia, Afganistán hace del océano Índico un mar interior, sometido enteramente a su poder. Dueña de los océanos, Inglaterra interviene en los continentes. Soberana del mundo, no encuentra límites a su potencia mas que en la República americana del dólar y en la República rusa del Soviet.

La guerra mundial ha obligado definitivamente a los Estados Unidos a renunciar a su conservadurismo continental. Proclamando su voluntad, el programa

El nuevo programa colonial de los vencedores era bien sencillo: derribar la República proletaria de Rusia; entrar a saco en nuestras materias primas; acaparar la mano de obra y el carbón alemanes; imponer a los emprendedores alemanes la obligación de una guardia, y tener a su disposición copiosos dones, obtenidos así, como réditos de la Hacienda. El proyecto de organizar Europa, que había sido concebido por el imperialismo alemán en la época de sus éxitos militares, fué reanudado por la Entente victoriosa. Llevando el banquillo de los acusados a los delincuentes del imperialismo alemán, los gobernantes de la Entente los consideraban como sus iguales.

Pero también en el campo de los vencedores hay vencidos. Embragada por su chovinismo y sus victorias, la burguesía francesa se ve ya dueña de Europa. En realidad, nunca ha estado Francia, desde todos los puntos de vista, en una dependencia más servil frente a sus poderosas rivales Inglaterra y América. Francia impone a Bélgica un programa económico y militar y transforma a su débil aliada en provincia vasalla; pero ella, más en grande, representa, respecto a Inglaterra, la parte que Bélgica respecta a Francia. Por el momento, los imperialistas ingleses dejan a los usuarios franceses el cuidado de hacerse justicia en los límites del continente que les han sido asignados, haciendo así recaer sobre Francia la indignación de los trabajadores de Europa y de la misma Inglaterra. La potencia de Francia, extendida hasta el extremo y articulada, no es más que aparente y ficticia; más tarde o más temprano, los socialpatriotas franceses tendrán que reconocerlo. Italia ha perdido también la mayor parte de su importancia en las relaciones internacionales. Faltas de carbón de su, de materias primas,

El mundo capitalista y la Internacional Comunista

completamente desequilibrada por la guerra, la burguesía italiana, con toda su mala voluntad, no es capaz de reaccionar, en la medida que deseara, los derechos que cree tener al saqueo y a la violencia, ni aun en los despojos de colonias que a Inglaterra le plugo abandonar.

El Japón, alejado de las discordias provenientes de las relaciones capitalistas, está en el cuadro de la vida feudal y en vísperas de una crisis revolucionaria de las más profundas. Ya, a pesar de las circunstancias, cada vez más favorables, de la política mundial, esta crisis ha paralizado su impulso imperialista. Sólo quedan dos verdaderamente grandes potencias mundiales: Inglaterra y los Estados Unidos.

El imperialismo inglés se ha desmembrado de su rival asiático, el zarismo, y de la amenazadora concurrencia alemana.

La potencia de la Gran Bretaña sobre los mares llegó a su apogeo. Circundan los continentes con una cadena de pueblos que le están sometidos. Ha puesto la mano sobre Finlandia, Estonia y Lituania; quita a Suecia y Noruega los últimos vestigios de su independencia; transforma el mar Báltico en un golfo perteneciente a las aguas británicas. Nadie puede ponerle frente a ella en el mar del Norte. Poseyendo El Cabo, la India, Persia, Afganistán hace del océano Índico un mar interior, sometido enteramente a su poder. Dueña de los océanos, Inglaterra interviene en los continentes. Soberana del mundo, no encuentra límites a su potencia mas que en la República americana del dólar y en la República rusa del Soviet.

La guerra mundial ha obligado definitivamente a los Estados Unidos a renunciar a su conservadurismo continental. Proclamando su voluntad, el programa

completamente desequilibrada por la guerra, la burguesía italiana, con toda su mala voluntad, no es capaz de reaccionar, en la medida que deseara, los derechos que cree tener al saqueo y a la violencia, ni aun en los despojos de colonias que a Inglaterra le plugo abandonar.

El Japón, alejado de las discordias provenientes de las relaciones capitalistas, está en el cuadro de la vida feudal y en vísperas de una crisis revolucionaria de las más profundas. Ya, a pesar de las circunstancias, cada vez más favorables, de la política mundial, esta crisis ha paralizado su impulso imperialista. Sólo quedan dos verdaderamente grandes potencias mundiales: Inglaterra y los Estados Unidos.

El imperialismo inglés se ha desmembrado de su rival asiático, el zarismo, y de la amenazadora concurrencia alemana.

La potencia de la Gran Bretaña sobre los mares llegó a su apogeo. Circundan los continentes con una cadena de pueblos que le están sometidos. Ha puesto la mano sobre Finlandia, Estonia y Lituania; quita a Suecia y Noruega los últimos vestigios de su independencia; transforma el mar Báltico en un golfo perteneciente a las aguas británicas. Nadie puede ponerle frente a ella en el mar del Norte. Poseyendo El Cabo, la India, Persia, Afganistán hace del océano Índico un mar interior, sometido enteramente a su poder. Dueña de los océanos, Inglaterra interviene en los continentes. Soberana del mundo, no encuentra límites a su potencia mas que en la República americana del dólar y en la República rusa del Soviet.

La guerra mundial ha obligado definitivamente a los Estados Unidos a renunciar a su conservadurismo continental. Proclamando su voluntad, el programa

completamente desequilibrada por la guerra, la burguesía italiana, con toda su mala voluntad, no es capaz de reaccionar, en la medida que deseara, los derechos que cree tener al saqueo y a la violencia, ni aun en los despojos de colonias que a Inglaterra le plugo abandonar.

El Japón, alejado de las discordias provenientes de las relaciones capitalistas, está en el cuadro de la vida feudal y en vísperas de una crisis revolucionaria de las más profundas. Ya, a pesar de las circunstancias, cada vez más favorables, de la política mundial, esta crisis ha paralizado su impulso imperialista. Sólo quedan dos verdaderamente grandes potencias mundiales: Inglaterra y los Estados Unidos.

El imperialismo inglés se ha desmembrado de su rival asiático, el zarismo, y de la amenazadora concurrencia alemana.

La potencia de la Gran Bretaña sobre los mares llegó a su apogeo. Circundan los continentes con una cadena de pueblos que le están sometidos. Ha puesto la mano sobre Finlandia, Estonia y Lituania; quita a Suecia y Noruega los últimos vestigios de su independencia; transforma el mar Báltico en un golfo perteneciente a las aguas británicas. Nadie puede ponerle frente a ella en el mar del Norte. Poseyendo El Cabo, la India, Persia, Afganistán hace del océano Índico un mar interior, sometido enteramente a su poder. Dueña de los océanos, Inglaterra interviene en los continentes. Soberana del mundo, no encuentra límites a su potencia mas que en la República americana del dólar y en la República rusa del Soviet.

La guerra mundial ha obligado definitivamente a los Estados Unidos a renunciar a su conservadurismo continental. Proclamando su voluntad, el programa

de su capitalismo nacional, «América para los americanos» (doctrina de Monroe) ha sido reemplazado por el programa del imperialismo: «El mundo entero para los americanos.» No contentándose ya con explotar la guerra con el comercio, la industria y las operaciones de Bolsa, buscando otras fuentes de riqueza aparte de las que abrió el comercio europeo cuando era neutral, América entró en la guerra y tuvo una parte decisiva en el desastre de Alemania y se ha interesado en las soluciones de todas las cuestiones de política europea y mundial.

Bajo el velo de la Liga de naciones, los Estados Unidos han intentado hacer pasar al otro lado del océano la experiencia que tenían ya hecha en su propia casa de una Asociación federal de grandes pueblos pertenecientes a razas diversas. Han querido encadenar a su carro triunfal a los pueblos de Europa y de las demás partes del mundo, subyugando al Gobierno de Washington la Liga de naciones, y al mismo tiempo, mas que una Sociedad investida de un monopolio mundial bajo la razón social «Yankee and Co.»

El presidente de los Estados Unidos, el gran poeta de los lugares comunes fué designado por un Senado para conquistar Europa, llevando con él sus católicas artísticas. Los bolcheviques, los ministros, no se han engañado ni en un solo minuto en cuanto al verdadero sentido de la nueva revelación. Por el contrario, los «socialistas» europeos, agitados por el fermento de Kautsky, fueron invadidos de un éxtasis religioso y se pusieron a danzar, como el rey David, acompañando al arca de Wilson.

Cuando ha habido que resolver cuestiones prácticas, el apóstol americano ha visto muy bien que, a pesar de la altura extraordinaria del dólar, la primacía per-

tenencia aún, y siempre, a Inglaterra, sobre todas las vías marítimas que unen y separan las naciones, pues, que Inglaterra dispone de la flota más fuerte, de las costas más extensas y tiene una gran experiencia de la piratería mundial. Por otra parte, Wilson ha chocado con la República soviética y con el comunismo. Profundamente ofendido, el Mesías americano ha desautorizado a la Liga de las naciones, de la que Inglaterra ha hecho una de sus canchales diplomáticas, y ha vuelto la espalda a Europa.

Sería, no obstante, infantil pensar que después de haber sufrido un primer desengaño por parte de Inglaterra, el imperialismo americano se volverá a su agujero, es decir, que se conformará de nuevo con la doctrina de Monroe. No. Continuando en la subyugación por medios cada vez más violentos, del continente americano, transformando en colonias los países de la América central y meridional, los Estados Unidos, repentinamente en sus dos partidos directos, los demócratas y los republicanos, se preparan para erigir un contraltavoz a la Liga de las naciones, creada por Inglaterra, a constituir su propia Liga en la que América del Norte tendrá la parte de un centro mundial. De que será optimista, tienen la intención de hacer de su flota, en el transcurso de los tres o cinco años próximos, un instrumento de lucha más poderoso de lo que es la flota británica. Es esto que obliga a la Inglaterra Imperialista a persistirse en la cuestión: ¿ser o no? A la rivalidad furiosa de estos dos gigantes en el dominio de las construcciones navales se añade una lucha no menos furiosa por la posesión de la na-

(Continuad.)